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Abstract 

This article describes the own concept's educational apps - "DicEl" and "RecitalMaster" - 

developed by the author for studying of Romanian language. There is a comparative analysis 

overview of current programs ("DicEl" and "RecitalMaster") with other projects, having the 

same destination here. Proposed educational software are applicable under a self-study of 

student-teacher contact, and fully or partially or remotely. The author estimates possibilities 

of given educational product submitting experimental results of its implementation in the 

Romanian language study in the national schools. 

 

 
1. Introducere 

 

Învăţarea limbii române în şcoala naţională prin intermediul noilor tehnologii este o temă de o 

deosebită actualitate pentru învăţământul contemporan, atât la noi, cât şi în străinătate. Explorarea 

lui în practica educaţională se explică prin faptul că produsele tehnologiile informaţionale răspund 

necesităţilor lingvistice şi intelectuale ale elevilor şi contribuie la dezvoltarea armonioasă a 

personalităţii lor. Utilizarea calculatorului, ca bază pentru învăţarea limbii române în clasele 

gimnaziale trezeşte curiozitatea şi interesul elevilor [1, p. 274]. 

Învăţarea limbii române nu înseamnă numai o simplă asimilare teoretică a unor cunoştinţe de 

limbă. Pentru a comunica eficient în limba română, nu este suficient să stăpâneşti aspectele 

gramaticale, fonetice, ortografice ale sistemului limbii. Învăţarea unei limbi mai presupune şi 

capacităţi de a produce, a elabora mesaje orale şi scrise în diverse situaţii de comunicare, de a 

formula întrebări şi răspunsuri vizând conţinutul textului citit, toate acestea fiind posibile de 

proiectat, programat, modelat şi implementat prin intermediul limbajelor de programare, cum sunt 

Delphi, Java, C++. În această ordine de idei, implementarea softwarelor educaţionale în cadrul 

învăţării limbii române are scopul de a forma progresiv la elevi abilităţile orale şi scrise de bază 

[ibidem]. 

 

2. Condiţia IAC în studierea limbii române 

 

Spre marele nostru regret, nu putem afirma, că experementarea de integrare TIC în studierea 

limbii române asistate de calculator este o practică răspândită atât la nivel ştiinţific, cât la nivel de 

aplicare educaţională la noi, în Republica Moldova, sau în România. 

Anul current la data de 25 şi 28 iunie Asociaţia Naţională a Trainerilor Europeni Europeni din 

Moldova (ANTEM) cu susţinerea financiară a Ministerului Tineretului şi Sportului al Republicii 

Moldova în colaborare cu Biroul Relaţiilor Interetnice a realizat prezentări publice de e-learning. 

Participanţii evenimentului au fost elevii a două licee din capitală, beneficiari ai proiectului "E-

learning - mijloc de integrare socială a tinerilor din RM". 



Universitatea din Bucureşti, Facultatea de Psihologie şi Ştiinţele Educaţiei   238 

La fel ca beneficiarii din Comrat, Briceni şi Râşcani, tinerii din capitală au fost informaţi, în 

detaliu, despre modalităţile de utilizare ale platformei electronice „Învăţăm româna la distanţă" şi 

avantajele instruirii prin intermediul computerului. 

La subiectul dat, într-un context reuşit, poate fi menţionată savanta română FILIP MUREŞAN 

EMILIA (2011) preocupată de crearea contextelor de învăţare constructivistă şi ilustrării 

applicative ale acestora referitoare la paradigma constructivistă IAC în studiul limbii şi literaturii 

române la clasa a III-ia a ciclului primar.  

Cercetarea iniţiată de autor este fundamentată teoretic pe constructivism, fiind orientată în două 

planuri de analiză: exemplificarea şi analizarea situaţiilor de învăţare construite printr-un software 

educaţional propriu, bazate pe dobândire de cunoştinţe prin observare, receptare, memorare şi 

exerciţiu, muncă în echipă conform constructivismului moderat şi social prin apli caţiile oferite de 

programul Power Point; exemplificarea şi analizarea situaţiilor de învăţare organizate conform 

constructivismului cognitiv în baza unor aplicaţii software incluzând experienţe de învăţare 

novative prin inserarea programului Visual Basic care permite conceperea şi redactarea 

răspunsului elevului [2].  

Studiul abordează IAC în condiţiile valorificării jocului didactic. Sunt descrise funcţiile jocului 

didactic (funcţia cognitiv-informativă, stimulativ-motrică, formativ-educativă, de echilibrare-

tonificare, terapeutică şi socială), este realizată, totodată, şi o caracterizare a vârstei şcolare mici, 

accentuând segmentul de vârstă 9/10 ani [ibidem].  

În perioada 01.10.2010-31.03.2012 la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu (România) este 

creat, în cadrul proiectului „Stagiile de pregătire practică a studenţilor - un pas important în 

tranziţia de la studiu la viaţa activă”, implementat şi cofinanţat din Fondul Social European prin 

Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013 - Laboratorul de 

Inginerie Lingvistică (LIL) [3].  

LIL dispune de dotări performante şi constituie o bază de formare şi de pregătire pentru 

studenţi, contribuind, în acest fel, la modernizarea procesului educaţional şi la accesarea unor surse 

variate de informaţie (biblioteci virtuale, site-uri şi software educaţionale). Laboratorul reprezentă 

un suport de lucru pentru studenţii, tutorii de practică şi cadrele didactice universitare implicate în 

proiectul dat, fiind, de asemenea, deschis tuturor membrilor comunităţii academice din Sibiu. 

În cadrul laboratorului, studenţii învăţă să creeze şi să valorifice baze de date terminologice 

multilingve şi să utilizeze diverse sisteme de traducere asistate de calculator (memorii şi software 

de traducere), putând deprinde şi aplica ulterior, tehnici de îmbunătăţire a performanţelor acestor 

software, astfel, fiind asigurată pregătirea unor viitori specialişti în domeniul comunicării 

multilingve, capabili să se integreze eficient în structuri instituţionale naţionale şi europene în care 

se lucrează cu asemenea instrumente lingvistice. 

În toamna anului 2010 este lansat proiectul “Profesorul - creator de soft” (Romania) [4], cu 

finanţare nerambursabilă din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial pentru 

Dezvoltarea Resurselor Umane. Obiectivul general al proiectului cu ID 34533 este elaborarea şi 

implementarea unui program de formare continuă pentru cadrele didactice din învatamantul 

preuniversitar în vederea dezvoltării competenţelor privind realizarea propriilor aplicaţii software 

educaţionale şi îmbunătăţirea capacitatii de a utiliza metode interactive de predare-învatare. Mai exact:  
 

o Se urmărea formarea abilităţilor de utilizare a diverselor materiale educaţionale digitale 

(software educaţional). 

o 80 de experţi au participat la instruirea a circa 1.500 de profesori din învăţământul preuniversitar 

din toată ţara, în vederea dezvoltării competenţelor privind realizarea propriilor aplicaţii de 

software educaţionale şi îmbunătăţirea capacităţii de a utiliza metode interactive de predare-

învăţare. 
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o Absolvenţii programului de formare au primit atestate profesionale purtătoare de credite 

transferabile. 

o Au fost organizate sesiuni de formare şi a sesiunea de desfăşurare a concursului de proiecte, 

după care au fost afişate cele mai bune proiecte cu propunerea ulterioară ale acestora pentru 

concursul naţional. 

 

Începând cu 2010 oportunităţile TIC integrate IAC a limbii române, metodologia de elaborare 

şi implementare a softwarelor educaţionale în studierea limbii române se află constant în obiectivul 

nostru. 

 

3. Aspecte de elaborare şi implementare ale softwarelor educaţionale pentru studierea limbii 

române: “DicEl” şi “RecitalMaster” 

 

Fenomenul de elaborare şi implementare a softwarelor educaţionale pentru studierea limbii 

române în şcoala naţională absorbe atenţia nu doar a comunităţii ştiinţifice de profil IT, ci 

preocupă şi produce deja mutaţii şi în conştiina savanţiilor lingvişti, a metodiştilor şi profesorilor 

de limbi şi literaturi. 

Studiind riguros arta didactică şi metodica predării limbii şi literaturii române în şcoala 

naţională, inovaţionalele prevederi de curriculum modernizat 2010 la cursul integrat de LIMBA ŞI 

LITERATURA ROMÂNĂ, în mediul de programare Delphi am elaborat două aplicaţii educaţionale 

de concepţie proprie “DicEl” şi „RecitalMaster”. Softwarele educaţionale date servesc pentru 

acumularea şi perfectarea abilităţilor scrise şi orale de limbă română la persoanele de diferite 

vârste, purtători nativi de română sau vorbitori de alte limbi, decât română, care în condiţiile 

Republicii Moldova şi România, simt necesitatea de a-şi incrementa competenţele gramaticale, 

ortografice şi ortoepice la diverse compartimente ale limbii române în vederea multiplicării 

succesului său academic, integrării sociale mai fructuase şi-sau augmentării impactelor vieţii 

profesionale. 

Prin intermediul produselor educaţionale date cunoaşterea - ortografiei, punctuaţiei, 

dezvoltarea auzului fonematic - specifice limbii române pot fi acordate atât în conjuctură 

auditorială, în cadrul orelor de contact cu cadrul didactic, cât şi în una de învăţare autoreglată. 

Competenţele adecvate de limbă română au o pondere destul de înaltă în procesul de studiu derulat 

la diverse nivele: gimnazial, liceal, universiatar, precum şi de formare continuă, având impacte 

serioase pe întregul itinerariu al vieţii, în special, cel de carieră. 

Pentru stabilirea gradului de eficienţă ale aplicaţiilor date în cadrul procesului de studiere a 

limbii române în şcoala naţională, în perioada de la 1/02-25/05 – 2013a.st. în liceul teoretic (LT) 

“Liviu Rebreanu” din oraşul Chişinău, a fost declanşat un experiment pedagogic cu implementarea 

aplicaţiilor “DicEl” şi „RecitalMaster”. La etapa familiarizării profesorilor şi elevilor participanţi 

la experiment cu softwarele educaţionale date, au fost luate în calcul cerinţele şi preţioasele 

sugestii ale cadrelor didactice cu care am conlucrat în cadrul colaborării pedagogice întreprinse, 

precum şi dolianţe elevilor, care pe parcurs au format eşantioanele de control şi cele 

experementale, cu scopul optimizării şi operaţionalizării algoritmilor şi interfeţelor produselor 

educaţionale “DicEl” şi „RecitalMaster”. 

Pentru crearea unui dialog eficient cu utilizatorul ambele aplicaţii - “DicEl” şi „RecitalMaster”, 

în cele mai bune tradiţii de dezvoltare software, deţin interfeţe elaborate cu aspect unitar, înzestrate 

cu suprafeţe de lucru, motoare de gestionare a resurselor, precum şi bare de meniuri comune, toate 

fiind menite să faciliteze interacţiunea eventualui solicitant de a utiliza produsul dat cu sistemul 

intern al aplicaţiilor precăutate, organizarea fişierelor sursă, mecanismul de corectare a erorilor, 

procesul de imprimare şi reproducere electronică a rezultatelor activităţilor de învăţare (vezi fig. 1-4). 
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Figura 1. Interfaţa de lucru a aplicaţiei 

“DicEl” 

Figura 2. Interfaţa de lucru a aplicaţiei 

“RecitalMaster” 

 

 

Figura 3. Aplicaţia “DicEl” în regimul de 

salvare criptată a rezultatelor activităţii de învăţare 

/ evaluare 

Figura4. Aplicaţia “RecitalMaster” în regimul 

de salvare standard a rezultatelor activităţii de 

învăţare / evaluare 

 

Pe parcursul experimentului au fost urmărite efectele variabilelor independente: modalităţile de 

promovare a formelor de organizare în sensul formării şi dezvoltării abilităţilor scrise şi orale de 

limbă română, asigurarea elevilor cu materiale didactice în format electronic – furnizarea 

aplicaţiilor sus-numite, a fişierelor sursă în formatele: *.mp3, *.doc, *.wav – criptate anterior cu 

scopul de a proteja datele şi de a interzice accesele nesancţionate la conţinuturile educaţionale, 

care pot fi uneori de evaluare curentă sau finală a cunoştinţelor; livrarea informaţiilor de asistenţă 

referitoare la cazurile de aplicabilitate a software-lor, etc.; asupra variabilelor dependente: nivelul 

de formare şi dezvoltare a abilităţilor digitale şi nivelului curent de pregătire lingvistică în materie 

de limbă română ale elevilor. Suplimentar, a fost comparat nivelul de motivaţie a participanţior la 

experiment, aceasta fiind desemnat drept variabilă intermediară. 

 

Obiectivele experimentului: 

o Demonstrarea eficienţei softwarelor educaţionale elaborate: “DicEl” şi „RecitalMaster”. 

o Formarea şi dezvoltarea abilităţior de scriere corectă din punct de vedere ortografic şi 

punctuaţional. 

o Formarea şi dezvoltarea abilităţior de reproducere artistică adecvată şi expresivă a 

diverselor genuri de texte literare atât epice, cât şi lirice. 

o Formarea şi dezvoltarea abilităţior digitale de interacţiune cu modulele aplicaţiior 

“DicEl” şi „RecitalMaster”. 
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Experimentul a cuprins o populaţie de 75 elevi din clasele: a VI-ea şi a VIII-a (limba de 

maternă şi limba de insturuire a reprezentanţilor acestora, fiind limba română) a LT “Liviu 

Rebreanu”, or. Chişinău, Rep. Moldova. Componenţa eşantioanelor şi numărul elevilor din fiecare 

clasă este prezentat în tabelul 1. 
 

Eşantionul experimental (EE) Eşantionul de control (EC) 

Instituţia/clasa Nr. elevi Instituţia/clasa Nr. elevi 

cl. 6-ea A 17 cl. 6-ea B 19 

cl. 8-a A 20 cl. 8-a B 19 

Tabelul 1. Componenţa eşantioanelor experimentale în şcoala naţională 

(LT “Liviu Rebreanu”, or. Chişinău, Rep. Moldova) 

 

4. Prelucrarea rezultatelor experimentului pedagogic: Aplicarea softwarelor educaţionale 

pentru studierea limbii române “DicEl” şi “RecitalMaster” în şcoala naţională 

 

În statistică există mai multe metode pentru estimarea deosebirilor/asemănărilor dintre două 

eşantioane. „Eşantionul reprezintă o submulţime a populaţiei statistice avute în vedere” [5, p.148]. 

Vom numi eşantion experimental (EE) eşantionul care a fost instruit prin aplicarea 

metodologiei de implementare a softwarelor educaţionale elaborate “DicEl” şi „RecitalMaster”, iar 

eşantion de control (EC), eşantionul care a fost instruit în mod tradiţional. 

Reieşind din faptul că volumul populaţiei în EC nu este identic cu volumul populaţiei în EE, 

pentru validarea rezultatelor experimentale au fost utilizate două criterii statistice şi, anume:  

1. Criteriul Сramer-Welch. 

2. Criteriul Mann-Whitney U. 

Omogenitatea eşantioanelor EE şi EC a fost determinată la etapa de control a experimentului 

prin intermediul utilizării criteriilor statistice trecute anterior în revistă (vezi tabelul 2, 3). 

Conform criteriului Сramer-Welch aplicat, datele statistice colectate demonstrează că între 

eşantioanele experimentale EE6A şi EC6B; EE8A şi EC8B nu există diferenţe esenţiale. 

 

Grupa experimentala (x) Grupa de control (y) 

EE6A EC6B 

Nr.de elevi N (x) 17 N (y) 19 

Nota medie M (x) 7,00 M (y) 7,105… 

Dispersia (D) D (x) 2,00 D (y) 1,899913889… 

T 0,225069900800987712167… 

Valoarea minimă 

(Min) 
Min (x) 5 Min (y) 5 

Valoarea maxima 

(Max) 
Max (x) 10 Max (y) 10 

SUMA (S) S (x) 119 S (y) 135 

EE8A EC8B 

Nr.de elevi N (x) 20 N (y) 19 

Nota medie M (x) 7,05 M (y) 7,0 

Dispersia (D) D (x) 2,365789474… D (y) 2,555… 

T 0,099… 

Valoarea minimă 

(Min) 
Min (x) 5 Min (y) 5 

Valoarea maxima 

(Max) 
Max (x) 10 Max (y) 10 

SUMA (S) S (x) 141 S (y) 131 

Tabelul 2. Statistica datelor experimentului de formare în şcoala naţională 
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Reieşind din datele prezentate în tabelul 3 eşantioanele experimentale EE6A şi EC6B; EE8A şi 

EC8B la Etapa experimentului de control n-au dat dovadă de diferenţe esenţiale, pe când la 

Etapa experimentului de formare atestă deja diferenţe semnificative între nivelurile de pregătire 

ale elevilor din eşantioanele supuse experimentului (vezi tabelul 3, 4).  
 

Etapa experimentului de control 1-2 

Grupa experimentala (x) Grupa de control (y) 

EE6A EC6B 

Suma rangurilor T1 (x)  253 T2 (y)  301 

Suma totală  554 

Volum eşantion N1(x)  17 N2(y)  19 

 W1 (x)  206 W2 (y)  193 

 U  193 

EE8A EC8B 

Suma rangurilor T1 (x)  339 T2 (y)  317 

Suma totală  656 

Volum eşantion N1(x)  20 N2(y)  19 

 W1 (x)  231 W2 (y)  234 

 U  231 

Etapa experimentului de formare 1-2 

EE6A EC6B 

Suma rangurilor T1 (x)  454 T2 (y)  276 

Suma totală  730 

Volum eşantion N1(x)  20 N2(y)  18 

 W1 (x)  96 W2 (y)  237 

 U  96 

EE8A EC8B 

Suma rangurilor T1 (x)  452 T2 (y)  312 

Suma totală  764 

Volum eşantion N1(x)  20 N2(y)  19 

 W1 (x)  118 W2 (y)  239 

 U  118 

Tabelul 3. Criteriul Mann-Whitney U aplicat pentru stabilirea omogenităţii eşantioanelor. Calculul 

sumei de ranguri ale EE şi EC.  

 

Valoarea Uemp Valoarea critică Ucr 0,05 Eşantioane 

Etapa experimentului de control 

193 112 EE6 

231 119 EE8 

Etapa experimentului de formare 

96 112 EE6 

118 119 EE8 

Tabelul 4. Valorile empirice calculate ale criteriilor statistice 
 

Dat fiind faptul că Ucr < Uemp (vezi Etapa experimentului de control - tabelul 4), ambele 

criterii statistice indică diferenţe nesemnificative între nivelurile de pregătire ale elevilor din 

eşantioanele supuse experimentului. 

Dat fiind faptul că Ucr > Uemp (vezi Etapa experimentului de formare - - tabelul 4), ambele 

criterii statistice indică diferenţe semnificative între nivelurile de pregătire ale elevilor din 

eşantioanele supuse experimentului. 

În linii mari, reuşita academică a reprezentanţilor loturilor EE6A, EE6B, EE8A, EE8B au 

înregistrat următoarea dinamică exprimată în note (vezi tabelul 5; fig. 5-8). 
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Experimentul de constatare Experimentul de formare 

Clasa a VI-sea, LT “LIVIU REBREANU”, or.Chişinău 

  
Figura 5. Eşantionul experimental – EE6A Figura 6. Eşantionul de control – EE6B 

 

Clasa a VIII-a, LT “LIVIU REBREANU”, or.Chişinău 

  

Figura 7. Eşantionul experimental – EE8A Figura 8. Eşantionul de control – EE8B 

Tabelul 5. Dinamica progresului academic a grupelor de elevi purtători de limbă română la etapele 

experimentului: de constatare şi de formare. 

5. Concluzii 
 

Valorile rezultante ale EE sunt mai înalte, decât rezultatele EC, fapt care confirmă intenţia 

noastră de a optimiza acumularea şi dezvoltarea la elevii şcolilor naţionale a abilităţilor de a scrie 

corect şi de a efectua lecturi expresive adecvate prin intermediul utilizării softwarelor de concepţie 

proprie elaborate - “DicEl” şi „RecitalMaster”. Succesul obţinut poate fi înregistrat drept o metodă 

eficientă de instruire lingvistică pentru reprezentanţii nivelului gimnazial şi liceal, aplicabilă atât în 

regim auditorial de contact cursant-profesor deplin sau-şi parţial sau la distanţă, cât şi în format de 

învăţare autoreglată. Din punct de vedere tehnologic softwarele educaţionale “DicEl” şi 

„RecitalMaster” sunt absolut adaptabile şi pot fi perfect ajustate şi pentru cazurile de studiere ale 

altor limbi moderne. 
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